

有梦想谁都了不起 24岁外卖小哥上大学



“同学们下午好，新学期已经开始了……”一个阳光灿烂的午后，外卖小哥杨金龙特意请了假，准备好纸和笔，端正正坐在站点里的电脑前，参加新生线上直播班会。这是在高中毕业6年后，小杨再一次听到“同学”这个称呼，杨金龙心里暖暖的。

杨金龙出生于1998年，老家在山东临沂，高中毕业后他发过宣传单，也学过理发。比他大7岁的姐姐大学毕业后，定居杭州。2019年杨金龙也来到杭州，成了一名外卖小哥。

最近，在公司的资助下，杨金龙在国家开放大学物流管理专业大专班入学了。“听说我能上大学，我姐比我还高兴，我一定要尽全力，拿到学位。”

送外卖是他能找到挣得最多的工作

杨金龙老家在临沂，他说那儿是山区，父母都是地道的农民，打小自己就明白，自家的经济状况不好。

中学时，杨金龙成绩还挺好的，但父母常年在板材厂打工，身体不好，杨金龙上高中之后，家里经济压力增大，他自己也没了继续求学的心思。

“上完高中就不上了。第一份工作是为一家生产太阳能热水器的公司发宣传单，做了有半个月。”后来，杨金龙就开始打零工，换了好几份工作，他还学过理发，做了三年学徒。

2019年春节过后，杨金龙来到杭州。“我姐跟我说杭州

好，人的素质高，环境也好。”

来杭州，做什么呢？“我姐说以我的学历比较好找的工作，一个是送外卖，一个是开网约车。我想了想，好像送外卖是我现阶段能找到挣得最多的工作了。”

就这样，杨金龙成了我们身边一名普普通通的外卖小哥。

有梦想谁都了不起

外卖小哥日常工作很忙，以后的学习和做骑手之间怎么安排？

杨金龙告诉记者，授课形式是线上教学，现代物流管理专业要学的课程包括必修和选修，必修课程中，既有物流学概论这样的专业知识，也有计算机、英语等。

如果想要申请学位，需要修满规定学分，考试达到一定的分数，通过论文答辩，并且通过外语考试。

“对我来说，是个挑战。”

杨金龙已经计划好了，每天只送两个高峰时段的外卖，其他时间用来看书学习。

记者了解到，在职业晋升方面，美团外卖“站长培养计划”为骑手提供畅通的晋升渠道，骑手通过选拔可晋升为组长、副组长、站长助理、站长等岗位，并有机会成为合作商管理岗位的储备力量。

对杨金龙来说，读大学只是第一步，他还希望自己未来能往管理方面发展，为社会提供更大的价值。

“有梦想，谁都了不起。”杨金龙说。

没上大学曾是他和姐姐最大遗憾

杨金龙和姐姐的感情一直很好，刚开始他选择在下沙送外卖，就因为距离姐姐家近。

杨金龙告诉记者，姐姐和姐夫靠着自己的努力，在杭州买了房，他也希望通过自己的努力，能在这个城市安定下来。“我们不奢望大富大贵，平平淡淡就是一种幸福。”

送外卖，向来是一份耕耘一份收获。刚开始很辛苦，杨金龙有时一天跑下来，脚底板磨起了泡，就用纸垫着，继续工作。

他记得很清楚，第一个月的工资最少，7200元，后来跑熟了，收入也水涨船高，基本在万元左右，最高的时候甚至拿过2万多元。

确实有过不想干的时候，

但是想到这份职业带给自己的一个个温暖瞬间，也就坚持下来了：三伏天取餐送餐时，商家会送上一杯降暑的绿豆茶；每个月开早会的时候交警会给大家讲交通安全；骑手之间也会互相帮助。“团队里都是很实在的人，能玩到一起。”

杨金龙也想为这个城市做点什么，踏踏实实送好每一单外卖，成了一名先锋骑手。最让他难忘的是，曾经有一次晚上送餐，发现顾客的猫丢了，他帮着一起找了足足3个小时，半夜12点终于找到了。

对于小哥这份职业，杨金龙成就感满满，可是，高中毕业没有继续求学，成了杨金龙和姐姐共同的遗憾。“我姐一直跟我说学问很重要，可以长

很多见识，增加知识。之前，她就建议我去报名成人自考。所以几个月前听公司说，有机会可以免费读大学，我就马上把这个消息告诉了我姐。”

杨金龙说，学现代物流管理骑手不用付学费，家人、站里都很支持，看到了就报名了。

平台调查显示，有50.17%的骑手有获得教育培训、学历提升的需求，美团外卖也希望为骑手提供更全面、更便捷的个人成长通道。2022年春季学期，国家开放大学和美团外卖再次达成二期合作，并首次开设骑手本科班。第二批骑手共88人，其中本科36人，专科52人，包括党员骑手、退伍转业骑手、乡村脱贫骑手、交通安全模范骑手、先锋骑手等。